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XXIV. évfolyam. 72. szám.
Elöfisetéel árak

helyben, vagy postán küldve :

Egé.-.z évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra ... 1 » — »

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1708. sz.) bérmentre küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (N’agy-uj-utcza 
1703. ss. alatt.)
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön bcigtatásért 30 kr.

Hirdetést vacy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Szinay Gyula beszéde,
a képviselőház ápr. 8-iki ülésén.

Szinay Gyula, lapnak főszerkesz­
tője s H.-Böszörmény várbi orsz gyűl. 
képviselője, a képviselőim*§ipr. 8-iki ülé­
sén hosszabb beszédet tartott, melyről 
következőleg nyilatkoznak m budapesti 
lapok:

Az »Egyetértés«:
»Szinay majdnem egy óráig beszélt, 

alaposan kifejtve, hogy a kormány pofi 
tikája iránt bizalma nem lehet«.

A »Pesti Napló«:
»Elsőnek Szinay Gyula, a független­

ségi párt e rokonszenves uj tagja szó­
lalt fel s a közigazgatásnak minden fon­
tosabb ágára kiterjeszkedő beszédben az 
egész ház figyelme mellett fejtette ki, 
hogy miért nem viseltethetik bizalommal 
a kormány belügyi politikája iránt. Kü­
lönösen érdekesek voltak a cseléd-ügyről 
és közbiztonsági viszonyainkról mondott 
szavai.«

A »Nemzet«:
»Az általános vitát Szinay Gyula 

folytatta, ki a municzipálizmus mellett 
beszélt, majd a vidék egészségügyi viszo­
nyainak javítását ajánlotta a kormány 
figyelmébe, mert különösen az uradalmak 
alkalmazottjai e tekintetben nagyon el 
vannak hanyagolva, végül a cselédügy 
újabb rendezését sürgette.«

A »Magyar Hírlap«:
»Az említetteken kívül Szinay Gyula, 

Babó Emil (függetlenségiek), Perczel Benő 
(kormp.), Pogrányi József (füg.) és Bes- 
senyey Ferencz (kormp.) beszéltek. Vala­
mennyi uj ember s valamennyiben hasz­
nálható erőt nyert a saját pártja.«

A »Budapest«:
»Nagy hatást ért el a közigazgatás 

ázsiai állapotának érdekes megvilágításá­
val Szinay Gyula, a függetlenségi 48-as 
párt uj embere, ki a mai szép és tartal­
mas szónoklatával megmutatta, hogy benne 
a párt kiválójeles erőt nyert.«

Szinay Gyula beszédét addig is, mig

egész terjedelmében közölhetnők, a követ­
kező kivonatban ismertetjük:

Szinay Gyula: Bobula János beszére ref­
lektálva, elismerésének ad kifejejést azért, 
hogy a kivándorlási állapotokat oly eleven szí­
nekkel rajzolta, de csodálatának ad kifejezést 
a fölött, hogy ez állapotok daczára bizalmat 
szavazott a kormánynak, ö nem teszi ezt, mert 
akjíor következetlen volna. E helyett felsorolja 
azoknak a bajoknak egyikét-másikát, a melyek 
miatt a kormány iránt bizalommal nem visel­
tethetik. Első és legfontosabb bajnak Ítélem — 
úgymond — az államhatalom részéröl azon 
minden határon túlmenő általános czentralisz- 
tikus törekvést, a mely az országban széthe­
lyezett hatóságoknak, a megyéknek, a városok­
nak, a községeknek minden önigazgatási jogát 
abszorbeálni törekszik s abból a központi kor­
mány és a kormány külképviselőinek, a főis­
pánoknak keze . . .

Madarász József: Azok a jó madarak! 
(Mozgás a jobboldalon.)

Szinay Gyula: karrikaturát csinál...
Madarász József: Az bizonyos! (Derült­

ség a jobboldalon.)
Szinay Gyula: Ez a közigazgatási tevé­

kenység, t. ház, a közélet terén a munkaked­
vet, sőt a közügyek iránti érdeklődést is telje­
sen kiirtja, (ügy van! a szélső balon.) Kit is 
érdekelnének a mai megyegyüléseknek java­
részben sablonszerű intézkedései, az a mun­
kásság, melyről előre tudjuk, hogy értékkel 
csak annyival bir, amennyiben esetleg a főis­
pán tetszésével találkozik (ügy van ! a szélső­
balon.), mert ellenesetben sorsa a kormány ál­
tal való megsemmisítés, a mit még csak indo­
kolni sem szükséges és tényleg sok esetben 
nem is indokolnak (ügy van! a szélsőbalon.); 
az intézkedés alapja a sic volo, sic jubeo elve, 
melynek egyéb rugója nincs, mint a főispán föl- 
terjesztése, az a fölterjesztés, mely a nyilvános­
ságnak világát soha sem látja, mely a kritika 
alól el van vonva és már ennélfogva, mint a 
megye háta mögött a sötétben készült akna­
munka, a bizalmatlanságot hívja ki. (Úgy van a 
szélső baloldalon.)

Ezen czentralisztikus törekvést azzal szok­
ták megokolni, helyesebben ürügyéül azt szok­
ták felhozni, hogy a mai parlamenti felelős

kormányrendszerrel a megyéknek az a jogköre, 
melyet mi a közszabadság érdekéből számukra 
vindikálunk, meg nem egyeztethető. Felfogá­
som szerint ez az ellenvetés nem érv, hanem 
szofizma. (ügy van! a szélső baloldalon.)

Mindaddig, mig a megyéket, városokat és 
községeket a központi hatalom járszalagjára 
fűzve tartjuk, megyei egészséges életről, köz­
szellemről és munkálkodásról ne álmodjunk, 
addig a megye, a város, a község semmi 
egyéb, mint szócsöve a kormányhatalomnak és 
engedelmes végrehajtója kormány akaratának. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.)

Felhozza ezután a szónok annak a baj­
nak a következményeit, hogy az 1870: XLiI: 
törvényczikk a megyei tisztviselőktől, még a 
viczispántól sem kívánta meg még az irni-ol- 
vasni tudás kvalifikáczióját sem; hogy továbbá 
a beligazgatás ágazatának egy részét, példának 
okéért a közbiztonság, az állategészségügyi stb. 
szolgálatot, államilag kinevezett tisztviselők lát­
ják el. Lényeges bajnak tartja a tiszhiselővá- 
lasztásoknál a választási szabadságnak akké- 
pen való korlátozását is, hogy az a kandidá- 
czionális intézkedések folytán a. kormányhata­
lom képviselőjének, a főispánnak van kiszolgál­
tatva. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.

Madarász József: Rókának a tyuk !
Szinay Gyula : A törvények hiányából a 

czentráliszlikus törekvésekből, továbbá abból, 
lmgy a tisztviselők választása tényleg a főispán 
kezébe van letéve, származik az az alárendelt­
ség, az a függés, az a szolgalelküség, melylyel 
a közszolgálat terén, tisztelet a nagyon kevés 
számú kivételeknek, mindenütt találkozunk, 
(Úgy van! ügy van ! a szélső baloldalon) a 
mely közélelünk munkásaiba úgy szólván be- 
oltatik s a mely különösen azóta foglal roha­
mosan tért, a mióta a kormány a könnyenhivők 
előtt az államosítás álomképét mutogatja. — 
(Tetszés a szélső baloldalon.) Szomorú állapot 
ez t. ház, nem csak a közügyek szolgálala ér­
dekében, a melyek az ilyen függő helyzetben 
levő tisztviselő kezében valósággal ki vannak 
szolgáltatva ; de szomorú állapot ez magoknak 
a munkás tisztviselőknek szempontjából is, mert 
bizony nagyon sok keserű lelki tusát kell nekik 
leküzdeni, a mig ők beletörődnek abba a 
fásultságba, hogy közönyössé válik előttük meg­
győződésüknek őszinte nyilvánítása. (Igaz ! Úgy

van ! a szélső balon.) Ezeken és a hasonló 
bajokon a kinevezési rendszernek a kormány 
által tervezett behozatalával nem, csak gyö­
keresen dolgozó, bátor kézzel lehet segíteni.

Áttér ezután a szónok a közegészségügyi 
állapotokra. Konstatálja, hogy nagyon sok a 
tenni való a köztisztaság és a lakásviszonyok 
szempontjából. Hivatkozik arra az állapotokra 
is, hogy a földesurak takarékossági szelleme az 
urasági cselédek nagy részét egészségtelen, 
büzhödt lakásokra utalja. Hivatkozik az ide­
vágó szabályrendeletre is, a mely végrehajtva 
nincs. Hosszasabban foglalkozik a szónok a 
nyilvános betegápolás ügyével, a kórházi ól ki­
került szegények sorsával, az egyes törvény­
hatóságok közt a betegápolási költségek be­
hajtása miatt föl-fölmerülő huzavonával s azzal, 
hogy a kórházból kikerült szegény sorsú be­
tegek feje felöl az ápolási költségekért az 
utolsó viskót is elliczitálják. A közbiztonsági 
állapotok ecsetelése után a cselédtörvényre 
tért át.

a cselédtörvényt — úgymond — annak 
idején bizonyos humanitárius szempont által 
vezérelve alkották meg. Azonban valljuk meg, 
a tapasztalás bebizonyította, hogy ez a törvény 
kissé túllőtt a czélon, mert országszerte hang­
zik az az élénk panasz, hogy különösen a házi 
cselédek ezen törvény végrehajtásánál fogva 
valóságos uraivá vannak téve gazdáiknak.

Madarász József : Ellenségeik !
Szinay Gyula : Ha e tekintetben ugv erre, 

valamint a cselédelhelyező-intézetekre vonat­
kozólag annyi panasz van országszerte, akkor 
azt hiszem, hogy sokak nézetével találkozom, a 
midőn annak szükségét találom, hogy felhivassék 
a kormány figyelme a cselédügyi törvény minél 
előbb való revíziójára. (Élénk helyeslés balfelöl.) 
A költségvetést nem szavazza meg.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése április 9-én. —

A képviselőház szombaton tartotta a hús­
véti szünet előtt utolsó ülését.

Sima Ferencz kezdte a vitát, igen ér­
dekes adatokat fűzve azokhoz a fejtegetések­
hez, melyeket CsongrAdmegye személyes ügyei­
ről Balog János a ház elé terjesztett. Az ada­
tok közt, melyeket felsorolt, sok frappáns volt 
és jellemző a kormány-rendszerre nézve.

Gr. S z a p á r y Gyula miniszterelnök

A „DEBRECZEN“ TÁltVZÁ.I t.
A BALLERINÁK.

— A „D e b r e c z e n“ eredeti tárczája. —
Irta: Picznla.

Előre kell bocsátanom, hogy tősgyökeres 
debreczeni czivis vagyok. No nem éppen vas- 
tagnyaku, nem is afféle puritán erkölcsű, mint 
azt egy kálomista rómabeli egyházlagtól várni 
lehetne, hanem könnyüvérü, körülményekhez 
alkalmazkodó, kalandokba szívesen elegyedő 
fiatal ember.

Ha egyedül magam volnék ilyen genre a 
debreczeni gyerekek között, dehogy merném 
publicálni a természetemet. Biztosra veszem, 
hogy a lányos házaktól örökre száműzve len­
nék ! De mert — hála Istennek — többen va­
gyunk hasonló kíváncsisággal, pezsgő vérrel és 
kalandos vágygyal megáldva, vagy megverve, 
nincs mitől tartani. Ha megharagusznak rám 
a lányok, éppen annyi, mintha 15—18 ma- 
gamfajtáju fiatal embernek mutatnának ajtót.

Nos, ez a fiatalemberekből álló társaság 
együtt ült, mikor hire kerekedett, hogy az uj 
szinidirector ballerinákat hoz a színpadra.

— Ah ! Dehogy ?! Mutasd csak a lapot! 
Pompás! efféle felkiáltások jelezték a hatást, 
melyet a ballerina-hir köztünk tett.

— Lássuk csak a névsort.
— Én a Lenkének udvariok! szólalt fel 

hevesen Jenő, meghódítom, mielőtt ő hóditana 
meg engem!

— Ohó! akkor én Viktóriára vetem ki a 
hálót! — vágott közbe Bandi.

— Én Renére kacsintpk!...
— Én meg Annuskába habarodom bele.
Ezek a kiáltások zúgtak fel egymásba 

kavarodva, pedig még csak a nevöket olvastuk 
a kis mókuskáknak.

No képzelhetni azt a kiváncsi várakozást, 
mikor első alkalommal tánczoltak a ballerinák. 
Hogy néz ki ez ? milyen karcsú az ? hogy fo­
rog a lábujjhegyén amaz?

A hatás leírhatatlan volt. Mikor előadás 
után összeültünk a Hungáriában, mindenik azt 
kiáltotta:

— Én nem tudok választani ! Borzasztó! 
Mind a nyolczat imádom és mindnek udvarolni 
fogok!!

És azután kezdetét vette a nagy hajsza. 
Kinek melyiknél állapodott meg az Ízlése, az 
után szaladt, azzal mulatott, annak a lakása 
volt feljegyezve noteszében.

Az ostrom azonban nagyon nehezen ment, 
mert egy pár heti ittlét után a ballerinák úgy 
nyilatkoztak, hogy ez a Debreczen egy nyo­
morult, unalmas falu, a hol nincs egy valamire 
való mulatóhely (értsd chambre separe), a hol 
nincsenek fiatal emberek, vagy ha vannak is, 
nem tudnak egyebet,minthogy a balkezükkel foly­
tonosan pedergetik pelyhező bajuszokat, csak 
azért, hogy csillogtassák az ujjokon levő gyűrűt.

Az pedig nagyon különös hatással van a 
ballerinákra, mikor ezek a gyűrűk karika gyű­
rűknek ismertetnek fel.

Panasz után panasz jött napvilágra, mig 
végre lassan-lassan elcsendesült minden, a mi 
azt jelentette, hogy immár kiki meg van saját 
magával elégedve . . .

Jöttek aztán a csiklandozó hírek, felfü- 
szerezve kalandos mesékkel, regényes epizó­
dokkal,'melyek közül sorba szedek egy nehányat. 

*
A kis Viktória hamis, akaratos leány. 

Már az első esteli találkozásnál kilátja belőled, 
mennyi kegyre vagy érdemes. Föltétlenül meg­
követeli, hogy ha este (vacsora után) hazaki- 
séred, felajánld neki karodat. Különben pipogya, 
nyápicz ember vagy! Ennek meg van a maga

értelme. A kis Viktória ugyanis világlátott le­
ány és a szokás hatalma alatt áll. Oroszor­
szágban például ahoz volt szokva, hogy a nagy 
hideg ellen fókaprémes bundájú udvarlójával 
összebújt s igy mindaketten melegítették egy­
mást. — Amerikában meg annyira eltikkasz­
totta a forróság, hogy a fáradtságtól kénysze­
rítve kapaszkodott a mister karjába, s a ho­
meopátia szerint meleg ellen melegítővel gyó­
gyította magát. A mi bizonyára sikerült is neki.

Akárhol tanulta azonban a tánczot, pom­
pásan elsajátította. Olyan kecsesen mozog a 
felső testtel és annyi bájjal, elegántiával siklik 
lábaival, hogy az ember zavarba jön, valyon 
a lábaira, vagy a derekára nézzen-e? Formás 
kis lábai e^ak úgy peregnek a deszkán, mintha 
rugóra járnának s azt hiszem, hogy a Variété 
színház nem nézte olyan élvezettel és nem 
tapsolta olyan odaadással kecses mozdulatait, 
mint a mi közönségünk. Sok imádója van, fiatal 
is, öreg is, ezek gukkeren keresztül, amazok 
természetben gyönyörködnek benne, de az ő 
szive csak a szatmári uj színházhoz vonzza 
őt. Ki tudná azt megmondani, kihez és valyon 
meddig tart ez a vágy? Talán a cornevillei 
főjegyző tudna rá paragrafust olvasni.

*

Annuska az utczán nagyon komoly leány. 
De ha egyszer beszélsz vele, szép fekete sze­
meivel, kellemes csevegő modorával azonnal 
lebilincsel. Renével annyira jó kamarások, 
hogy egyiket a másik nélkül el sem lehet kép­
zelni. Pedig szerelem dolgában nagyon is kü­
lönböznek egymástól. Annuska nem veti utána 
magát a legénynek, mert a Wulf czirkuszában 
már azt megtanulta, hogy a melyik ló nagyon 
szalad, ne fárassza az ember magát utána, ha­
nem várja be, mig ismét előkerül. Nem fogja 
tehát a legényeket, de azért mondhatom, hogy 
kitűnő fogása van.

A mint állítják, eddig még csak egyetlen 
egy szerelme volt: egy nyalka huszár gyerek, 
a kit azonban —- ezzel már ő maga dicsekszik 
— azért hagyott a faképnél, mert az a több- 
nejüség elvének hódolt. A viszony megszakadt, 
a kutschirozásnak vége és René a tanúja, hogy 
most már a Wulf czirkuszbeli elvek sutba van­
nak dobva, s titokban lépések tétetnek az el­
szabadult udvarló visszaédesgetésére.

*

Mig Annuska eképpen epeszti magát az 
elvesztett paradicsom visszanyerésének remé­
nyével, René gondnélkül fogja fel a fiatal em­
berek jelentőségteljes pillantásait. Nem nagyon 
válogatós, a pezsgő, vagy akár a sestakerti 
karczos gyorsan a fejébe száll, egyszóval csa- 
podár lepke, szív nélkül, asszonyi számítással. 
Azt az embert azonban gyűlöli, a ki a sze­
mébe mondja, hogy az orra meg a szemei túl­
ságosan keletiek.

Pedig hát milyen könnyű lenne rá a vá­
lasz. Vágja vissza a k. a., hogy:

— Uram, pereljen e tekintetben a mamá­
val. meg a papával.

*

Az azonban sehogy sem jól venné ki ma­
gát, ha a mamák és a papák is itt lennének 
a lányok mellett. Legjobban érezte ezt a kis 
Ilona, ez a fiatal szőke leány, a kinek a sze­
méből ki lehet olvasni a vágyat: szabadon 
óhajtana mozogni! A mamája sokáig itt őrizte, 
mig végre is belátta, hogy itt nincs mitől, vagy 
kitől féltenie s egy szép napon felutazott Bu­
dapestre. Valahányszor elmegy a népszínház 
előtt, mindig rágondol az ő drága kis Iluská- 
jára, hogy ugyan mit csinálhat most az <5 ara­
nyos leánya? . .

Mit ? Hát egyébb rossz szokása nincs,
mint hogy nagyon meglett neki a ja 
nyák dohány. Eleinte mogorva szótalan
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szólalt fel ezután és válaszolt a felhozottakra. 
A Balogh János és Sima Ferencz által felho­
zott adatokra nézve felvilágosításokkal szol­
gált, de nem szolgált igazi czáfolattal.

A mi a vitában többször felmerült és fő­
ként gróf Bethlen Gábor által hangsúlyozott 
nemzetiségi paktumokat illeti, ezeknek létezé­
sét a miniszterelnök egyszerűen megtagadta. 
Ekkor Horváth Gyula közbekiáltott, mond­
ván, hogy ezeket a miniszterelnök neki élő­
szóval is bevallotta. A miniszterelnök azt felel­
te Horváth Gyulának, hogy tessék elmondani 
erről, a mit ő mondott.

Végül a miniszterelnök a főispánokat vé­
delmezte.

Ezután Horváth Gyula állott fel és 
nagy érdekű leleplezéseket tett a miniszterelnök 
intenczióiról és azok következtében beállott fő­
ispánt változásokról. Horváth Gyula kiemelte, 
hogy mindezeket elő nem hozta volna, ha a 
miniszterelnök tényleg fel nem hatalmazza reá.

A miniszterelnök nem védekezett egy 
szóval sem a Horváth Gyula által felhozottafc 
ellen és csak azzal vágott vissza Horváth 
Gyulának, hogy a ház Ítéletére bízta, vájjon 
helyes volt-e magánbeszélgetéseket a ház szí­
ne elé hozni.

Végül H e d r y Lőrincz mondott beszé­
det s nyújtott be határozati javaslatot a vá­
lasztási eljárás reformjára nézve.

Ezután interpellácziók következtek. Vi- 
sontai Soma a »Marseilaise« betiltásának ügyé­
ben, V á r a d y Károly pedig a nemzeti szín­
ház bécsi vendégszereplésének ügyében inter­
pellálták meg a belügyminisztert.

Ezzel az ülés véget érvén, elnök kijelen­
ti, hogy a képviselőiláz hús vét utáni csütörtö­
kön tartja első ülését és folytatni fogja a bel­
ügyi tárcza tárgyalását.

BELFÖLD.
Újabb indemnyti-törvónyjavas- 

latot helyez kilátásba a kormány. Annyi már 
bizonyos, hogy a költségvetés a képviselöház- 
ban és a főrendiházban arra az időre lehetet­
len. a melyre a kormány indemnytit kapott a 
feloszlatott országgyűléstől. A húsvéti szünet 
után nyújtja be a kormány az indemnyti 
meghosszabbítására vonatkozó javaslatot egyik 
kőnyomatosa révén, azzal okolván meg ezt, 
hogy az ellenzéknek az utóbbbi napok alatt 
tanúsított váratlan magatartása miatt hosszúra 
nyúlik a költségvetési vita. A dolog magyará­
zata különben az, hogy a kormány nem kért 
öt hónapnál hosszabb időre indemnytit, nehogy 
nyilvánvalóvá legyen az országgyűlés feloszla­
tásának rég elhatározott s mindig tagadott 
szándéka. Ezt utólag nem lehetett bevallani s 
igy hárítja a kormány az ellenzékre az indem- 
nyiti uj kényszerét.

Fejérvári penzióba megy. Fejér- 
váry Géza báró honvédelmi miniszter, a mi­
niszteri állástól már legközelebb várható meg­
válása után, nem lép újra tényleges katonai 
szolgálatba, hanem hir szerint végleg nyuga­
lomba vonul.

A horvát tartománygyülés fel­
oszlatása. A horvát tartománygyülést május 
második felére hívják egybe s rövid ülés szak 
után királyi leirattal föloszlatják. Az uj vá­
lasztások junius közepén mennek végbe.

KÜLFÖLD.
Anarkista-merénylet német Len­

gyelországban. Az anarkista-propaganda 
hullámai elérték immár német Lengyelorszá­
got is. Pozeni táviratok szerint Poninski dékánt

Koscielecben négy álarczos ember orozva meg­
támadta és hét lövéssel megsebesítette. Ponins- 
kinak a szobájába törtek és egy vörös papír­
lapot adtak át neki, a melyen azt parancsolta 
neki »a lengyel anarkisták végrehaj­
tó bizottsága«, hogy adja oda minden pén­
zét a lengyel anarkistáknak, mert különben 
halálfia. Poninszki menekülni akart a rablók 
elől és kiugrott a kertbe ablakából. De a rab­
lók utána lőttek és ekkor érte a hét lövés, 
melyek közül négy a fejét, kettő a hátát, egy 
a kezét érte és súlyos, de nem életveszélyes 
sebeket ütött rajta. A rablók közül ketten a 
dékán lakásába nyomultak, a hova a lövésekre 
figyelmessé lett Klisch helynök követte őket. 
Őt is lövésekkel fogadták, de nem találták el. 
Ekkor már talpon volt a helység összes népe 
s gyalog és lovon üldözőbe vette a merénylő­
ket s ezer lépésre a pályaudvartól körülfogta 
őket. Kétségbeesett lövöldözés következett erre 
az üldözők és üldözöttek közt s a csata azzal 
végződött, hogy két rablót megöltek, kettő pe­
dig agyonlőtte magát.

Ä román király lemondása. A 
Románul czimü újság azt a szenzácziós hirt 
közli, hogy mivel Erzsébet királyné többé nem 
akar Bukarestbe visszatérni, Károly király le­
mond a trónról, öcscse, Ferdinánd trónörökös 
javára.

Az orosz pénzügyminiszter meg­
őrült. Visnegradszki orosz pénzügyminiszter 
pétervári megbízható hírek szerint gyógyítha­
tatlan elmebeteg és a halál 'nem sokára meg 
fogja szabadítani szenvedéseitől. Mint mondják, 
megfeszített munkásságának az áldozata, a 
mennyiben több uj tervvel foglalkozott, me­
lyek nagyon is igénybe vették egész gondol­
kodását.

kedvű volt, egy idő óta azonban szép kék 
szemei mosolyognak s néha-néha, ha nincs 
szerepe a színpadon, az emeleti zártszék jobb 
sarkából csintalanul gukkerez a casinó páholy 
felé. Gyanús azonban a dolog, mert én úgy 
vettem észre, hogy túl néz a casinó páholyon.

Nem tudom mi okból, de a fiuk ezt a 
kis leányt szánták nekem és mi tűrés-tagadás, 
én úgy találom, hogy Ilona szép is, fiatal is, 
ügyes és kedves is. Ennyi előny mellett, azt 
hiszem, nem szükséges szivbéli érzelmeimet 
elárulni.

*

Utána leginkább szeretném szeretni a 
legszebb szemű ballerinát, a sikkes Rózát. Ez 
a kis lány eleinte sehogysem tetszett nekem, 
de mikor fiúnak öltözve láttam legelőször a 
színpadon, önkéntelenül is felsóhajtottam ma­
gamban :

— Ah az a tűz ! Az a kecses moz­
dulat !

És azóta szeretem nézni, már csak azért 
is, mert Ilonának ő a legjobb barátja, ügy 
gondolkoztam, hogy először ő vele ismerke­
dem meg és kikérdezek tőle minden titkot, a 
mit Ilonáról tud. De csakhamar beláttam, hogy 
ez esztelen dolog lenne tőlem, mert a barna 
Róza is elég csinos ahoz, hogy az ember szi­
vét lángra lobbanthassa s félő, hogy a lángot 
annyira lefoglalta volna, hogy hamunál egyébb 
nem jutott volna másnak.

Mert egyszer volt alkalmam tapasztalni, 
hogy milyen csókolni való kedve tud lenni. 
Szereti a theát, a pezsgőt, a két csillagos cog- 
nakot, no meg a két csillagos tiszteket sem 
veti meg.

Igaza van Rózácska, csillag nélkül 
mit is ér az éjszaka!

Közgyűlések.
Debreczen, April. 11.

I.
Értekezlet a czegléd-ntcza rendezése ügyében.

A czegléd-utczai házbirtokosok — Dr. 
Balkányi Miklós ügyvéd fölhívására — 
tegnap d. e. 10 órakor a czegléd-utcza ren­
dezése, kövezése és befásitása ügyében, a vá­
rosháza kis tanácstermében, szépen látogatott 
értekezletet tartottak.

Dr. Balkányi Miklós üdvözölvén 
a megjelenteket s előadván az értekezlet czél- 
ját, fölhívja az értekezletet elnök-választásra. 
Elnökké egyhangúlag Dr. S á r v á r y Gyula 
orvos, jegyzővé és előadóvá pedig Dr. Bal­
kányi Miklós választatik.

A czegléd-utczai háztulajdonosok már 
korábban beadványt intéztek a városi tanács­
hoz a czegléd-utcza rendezése, kövezése és 
befásitása ügyében s azon ajánlatot tették, — 
hogy az aszfaltozás költségének felét, ha az 
utcza rendeztetik, maguk fogják fedezni. Annyi 
történt is, hogy a czegléd-utcza gyalog-járdá­
ját kiaszfaltozták, de a kövezés és fásítás mind­
eddig elmaradt.

Dr. Balkányi Miklós előadó olvassa 
a városi tanácshoz benyújtandó újabb kérvény 
szövegét, mely örömmel veszi tudomásul a 
czegléd-utcza rendezése ügyében eddig történ­
teket, de arra kéri a tanácsot, hogy a rende­
zés ne 3, hanem egy év alatt foganato­
síttassák s az utczarendezés költségeinek fe­
dezése három évre osztassák be.

A kérvény felolvasott szövege (melyet 
közelebb egész terjedelmében közölni fogunk) 
egyhangúlag, minden változtatás nélkül elfo­
gadtatott s a kérvénynek a polgármesterhez 
való benyújtásával megbizattak : Dr. Király

A prima ballerinán kívül két leányról 
kell még írni. Emma az egyik, a Mariska a 
másik.

Emmáról még mindenki azt mondta, hogy 
szép leány, nagyon szép leány! De mindenki 
is utána tette :

— Hanem hideg mint a jég !
Hát hogy lehet már ilyesmit mondani 

egy szőke fiatal leányról, a kinek olyan szép 
kék szemei vannak, mit a tavaszi derült ég s 
finom szőke haja úgy omlik a homlokára, mint 
azok az ezüstös bárány fellegek, melyek egy­
másba olvadva díszítik a tavaszi ég végtelen­
ségét ? !

Az szent igaz, hogy nem a legjobb kedv­
vel tánczol, mosolyt nagyon is gyéren osztogat, 
de azért belől a szív tájékán nyári nap melege 
van, az a jól eső meleg, mely kicsalja fészké­
ből a csalogányt, hogy daloljon neki, daloljon 
az ő gyönyörűségére szerelmi dalokat, édeskés 
románczokat.

Már az aztán egészen rendén való dolog, 
hogy a csalogány hirtelen átváltozik tenoris­
tává s a távoli dur-scálák a szívhez jutva 
moll hangokban érintik a szerelem húrjait.

Hiszen a színpadon megesik az is, hogy 
a vén vasorru bába üde kis leánykává ved­
lik, mért ne változhatnék hát egy éneklő madár 
emberré ?

*

Legokosabban tesz azonban Mariska. Öt 
nem ismeri közelről senki, ő sem ismer senkit, 
neki nem kell semmiféle ismeretség, megelég­
szik azzal, a kit a világot jelentő deszkákról 
magának kiszemelt. Csak mulassatok ti többiek 
— gondolja magában — én addig öntözöm 
odahaza a tiszta szerelem rózsáját, hogy majd 
ha kinyílik, mielőtt még más érintette volna,

Ferencz, Dr. Sárváry Gyula, Dr. Balkányi Mik­
lós, Tóth Lajos és Horváth István czegléd-ut­
czai háztulajdonosok.

Ezzel az értekezlet véget ért.
II.

A kaszinó közgytiléze.

A debreczeni kaszinó tegnap d. e. tar­
totta évi rendes közgyűlését Karap Mór 
elnöklete alatt. Karap Mór elnök üdvözölvén a 
megjelent tagokat, Veszprémy Zoltán 
jegyző felolvassa az évi jelentést, melynek főbb 
adatai a következők :

Az összes bevétel volt a múlt év folya­
mán 11,577 frt. 48 kr, az összes kiadás 11,213 
frt 51 kr. maradvány 363 frt. 97 kr. A vagyoni 
állás a következő : kész pénzben, takarékpénz­
tári betétben s tagsági dij hátralékokban 2367 
frt 76 kr, a házalap állása 12, 231 frt 39 kr, 
— összes vagyon : 14,599 frt 15 kr. — A 
szaporodás a megelőző évhez képest 239 frt 01 
kr. A Kazinczy-alap állása 3515 frt 90 kr. — 
Pályadijra kiadatott 110 frt 40 kr. A Boka Ká­
roly sirkő-alapból fönmaradt 76 frtot 100 írtig 
tőkésítik s akkor zenedei alapitványnyá teszik.

A tagok száma volt az évvégén: rendes 
tag 344, vidéki 26, rendkívüli tag 6, katona 
49, — összesen 412. A szaporodás a megelő­
ző évhez képest 35, mely szaporodást a kir. 
tábla személyzetének belépése okozta. A könyv­
tár állása 1715 kötetben 1335 db magyar 
mü. A könyvtár gyarapittatott 235 frt 75 kr. 
értékű könyvvel.

A jelentés végül kegyeletes hangon em­
lékszik meg Simonffy Sámuel és Szűcs István 
elhunyt kaszinói tagokról.

Az évi jelentést egyhangúlag tudomásul 
vették, valamint egyhangúlag elfogadták a költ­
ségvetési előirányzatot is s Dalmy Kálmán és 
Szepessy Gusztáv uraknak a felmentvényt 
megadták.

Karap Mór elnök úgy a maga, mint a 
tisztikar és választmányi tagok nevében le­
mondván, kezdetét veszi a tisztuj itás.

Elnökké egyhangú lelkesedéssel ismét 
Karap Mór, alelnökké K o m 1 ó s s y Dezső, 
jegyzővé Veszprémy Zoltán s pénztárnok­
ká Dalmy Kálmán választatott meg.

A választmányba beválasztattak: 
Ferenczy Elek, Váczy János, Búzás Elek, Frá­
ter Imre, Sárváry Lőincz, Rásó Gyula, Mészá­
ros József,:.Katz Mihály, Dr. Kemény Mór, Je- 
lenffy Kornél, Nyers Lajos rendes, — Széli Far­
kas, Boczkó Sámuel és Szunyogh Sándor pe­
dig póttagokul.______

Újdonságok.
A pusztuló hajdú városok.

Debreczen, apr. 11.
(K. B.) Mindig elszomorító tünet az, ha 

egyes ember pusztulásnak, elzüllésnek indul. 
Hát még mennyivel elszomorítóbb, ha egész 
városok lépnek a pusztulás, a hanyatlás útjára!

Már pedig a hajdú városok, a legtisztább 
magyarság fészkei, azon az utón vannak, hogy 
egyik a másik után adja föl városi jellegét s 
alakul át nagy községgé. A rossz példát meg­
kezdte H.-Dorog, folytatta H. Hadház s követni 
készül H.-Szoboszló is.

n természetes fejlődés azt hozná magá­
val, hogy a vagyonos nagy községek alakulja­
nak át rendezett tanácsú városokká, a rende­
zett tanácsú városok pedig, ha erejük engedi, 
önálló törvényhatóságokká. Ez lenne a hazá 
nak és nemzetnek javára, — mert a városok 
a közművelődés, az ipar s a kereskedelem tűz­
helyei s városi szervezet mellett sok olyan be­

leszakithassam s oda nyújthassam annak, a 
kihez illő vagyok s a ki jobban meg tud be­
csülni engem, mint azok az éjjeli barátok, a 
kik nappal tulnéznek rajtunk csak azért, hogy 
este annál szemtelenebbül kielégítsék sóvár te­
kintetüket.

*

Nunc venió . . . ahoz, a kit azért nem 
említettem először, mert a tánczban úgy is ő 
az első és mert ámbár ró'a kellene legtöbbet 
tudni sajnos — de a legkevesebbet fürkészhet­
tem ki utána. Egyik azt beszéli, hogy cseppet 
sem szerelmes természetű, mert már régen 
túlesett az ilyesmin, a másik azt mondja, hogy 
de igenis ismeri még a lebilincselő bájak ha­
tását s nem marad eredmény nélkül tudo­
mánya.

Legyen okos ebből az ember ! Én nem 
tartozom egyik párthoz sem, hanem elismerem 
azt, hogy Lenke nagysám valóban megérdemli 
a prima ballerina rangot. Nála az ügyesség 
párosul a gyakorlattal, a kecsesség a tudással. 
Örökké mosolygó arcza elárulja, hogy ismeri 
a hatás politikáját, s lábainak könnyű sikkes 
mozdulata nem tanúskodik egyébről, minthogy 
tapasztalt lépései vannak.

És most legyen eleg a ballerina koszorú­
ról. Én csak azt akartam, hogy mielőtt 7 havi 
itt tartózkodás után elmennének tőlünk, ne­
hány sorban tükröt mutassak előttük a bará­
taim kívánsága szerint.

Hanem most már szervusztok fiuk, kiki 
szaladjon a választottja után és kérdezze meg 
tőle, hogy visszajön e hozzánk jövőre ?

Én Ilonát kérdezem meg!

esés intézmény valósítható meg, a mi községi 
szervezet mellett kivihetetlen.

Ámde Hajduvármegyében — ellenkező­
leg — azt tapasztaljuk, hogy a rendezett ta­
nácsú városok, a nagy múlttal biró hajdú vá­
rosok, alakulnak át nagy községekké. Hanyat­
lás látszik minden vonalon sehanyatlásért 
a felelősség a vármegye vezetőit 
illeti.

Igen, mert ha ők meggátolni igyekeztek 
volna azt, hogy H.-Dorog és H.-Hadház ne ad­
ják föl városi szervezetüket, nem gondolt vol­
na H.-Szoboszló sem arra, hogy faluvá sülyed- 
jen alá. Ök azonban nemcsak, hogy nem gá­
tolták az illető városoknak öngyilkos tényét, 
hanem kortes szempontból még elő is mozdí­
tották azt. A kir. tanácsosi czim értékét, mely- 
lyel vármegyénk alispánja fölruháztatott, na­
gyon csökkenti azon szegénységi bizonyítvány, 
hogy a kormányzata alá tartozó hajdú városok 
egymás után pusztulnak . . .

H.-Dorog és* * M.-Hadház már megszűntek vá­
rosok lenni, most bedig H.-Szoboszlón indult meg 
olyan mozgalom/ mely a nagy községgé való 
átalakulást czélpzza. Szoboszlónak — olvassuk 
a »D. Ellenőr«-ben — nincs egyéb jövedelme, 
mint a 14 ezer forint regále-jövedelem, mely 
azonban kevésnek mutatkozik a városi szer­
vezet föntartására. Ezelőtt Szoboszlón 7 kr 
községi adót fizettek minden adóforint után, 
most már 14 krt fizetnek s attól félnek, hogy 
jövőre még magasabb lesz a pótadó, — ezért 
akarnák a városi szervezetet megszüntetni.

Hát ha még igy áll is a dolog, még az 
nagyon csekély ok arra, hogy egy hajduvároa 
városi jellegét föladja. Ott vannak például a 
felvidéki apró városok, jóval kisebbek és sze­
gényebbek H.-Szoboszlónál, melyek tetemes pót­
adót fizetnek, ennek daczára hallani sem akar­
nak arról, hogy egy rongyos tót falu színvo­
nalára alá sülyedjenek, mert e városok német 
ajkú polgárai tudják és érzik, hogy minden 
egyes város hanyatlása s faluvá való változása 
megbénítása a nemzet testének! Kevésbé tud­
nák ezt a hajdúk, Bocskay utódai ?!

Miután a rossz példa nagyon vonzó ha­
tással bir, mi attól tartunk, hogy ha a h. szo- 
boszlóiak kérelme teljesittetik: H.-N ánáson és 
H.-Böszörményben is hasnló irányú mozgalom 
indul meg. Akkor aztán ha kifüggesztik Haj- 
duvármegye nagy tanácstermében Bocskay 
arczképét, a nagy fejedelem azt fogja kérdezni 
a tekintetes karoktól és rendektől:

— Hova lettek az én hajdú vá- 
r o sai m ?!

— Azok elpusztultak — fogják felelni a 
takintetes karok és rendek — de kárpótlásul 
királyi tanácsosi rangot nyert a 
viczispánunk!

* Felhívás. A kereskedelemügyi m. k. 
miniszter ur ő nagyméltósága, az ipari és gyári 
alkalmazottaknak betegség esetében való se­
gélyezéséről szóló 1891. évi XIV. t. ez. életbe­
léptetése tárgyában 1892. évi márczius 11-én 
13228. sz. a. kibocsátott körrendeleté 1. §-a
szerint, a kerületi betegsegélyzö pénztárak meg­
alakítására, az 1892-ik év április hó 1-től, 
ugyanezen év junius 30-ig terjedő időt tűzte 
ki. — A hivatott körrendelet 6 —7 §-aiban le­
fektetett jogomnál, s hivatalból eredő köteles­
ségemnél fogva, mint a »Debreczen« székhel­
lyel biró kerületi betegsegélyzö pénztár meg­
alakítását intéző I-ső fokú iparhatóság, ezennel 
felhívom úgy Debreczen sz. kir. város, mint a 
pénztárhoz tartozó H.-Szoboszló, H.-Nánás, H.- 
Böszörmény városokban, továbbá Hajduvármegye 
b.-ujvárosi és nádudvari járás községeiben lakó

A SIRKERT-ÓR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás.)

XIV.
Gyöngén hatott be a magas ablakon az 

őszi napsugár, künn bus szél fujdogálta falevél­
hullató dalát, s egy-egy madárka sebesen csa­
pódott künn a kopár ágak közé, nem tudva 
magát többé tájékozva, hol volt kedves fészke... 
Lázas álomból nyitá fel szemeit Emelke, s ked­
ves, de bus arezok lebegtek betegágya fölött. 
Lassanként tért vissza még öntudata, s való­
ban felismerő Gézát, a hü fiút, ki előtte állt.

— Anyám ! tíz nap óta oly b teg vaiál, 
nem ismerál senkit, engem se ! Most ismersz, 
anyám ?

— Igen, nyögé halkan — te Géza vagy. 
Hát Bertalan, ugy-e az nem álom volt ? Atyád 
elesett a csatában, te itt határtalan hatalmúvá 
levél, foglyokat szabadi tál ! Fivérem kiszökött, 
s Bertalan itt lakik, a te szolgád ?

— Igen!
— És egy nő, kinek arcza oly ismeretes 

előttem, párszor megjelent ágyamnál, könyezett; 
való-e ez vagy képzelet ?

— Ismeri anyám e nőt ? kérdé Géza.
— Oh, igen ! ismerem. E nő testvérem 

neje, ki első szerelmemet atyád iránt kárhoztatá 
s gátolá. Végre elhagyám magam csábulni ; 
feledve rokonérzetet, nöiséget, vakon rohantam 
vesztembe ; atyád betört testvérem várába 
érettem, s mivel ellentálltak bátyám neje pa­
rancsára, atyád dühbe jőve, dúlt és öletelt . . . 
Ah ! csak a nő gyermekét, a kedves kis leányt 
életben hagyták volna ! de láttam, mint rohant 
egy fenevad fegyverét villogtatva felé...

Éles sikoltás hallatszott erre Géza köze-
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Iható meg. a mi községiI
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fcRT-ŐR.
király korábó
Karolina.

a magas ablakon az 
szél fujdogálta falevél­

madárka sebesen csa­
ltak közé, nem tudva 

1 volt kedves fészke... 
szemeit Emelke, s ked- 
gtek betegágya fölött. 

D g öntudata, s való- 
I . fiat, ki előtte állt.

óta oly b teg valál, 
t n se I Most ismersz,

likan — te (iéza vagy. 
i álom volt ? Atyád 
I: irtalan hatalmúvá 
Fivérem kiszökött,

szolgád ?

K arvza oly ismeretes 
tg vámnál, köuyezett;

nőt ? kérdé Géza. 
jem. E nő testvérem 
|t atyád iránt kárhoztató 
irn magam csábulni ; 
|seget, vakon rohantam 
it testvérem várába 
Bak bátyám neje pa- 
)ve, dúlt és öletett... 
-i, a kedves kis leányt 

C láttam, mint rohant 
iogtatva felé...

Izott erre Géza köze-

iparosokat és gyárosokat, valamint a kerületi 
nénztárba belépésre köteles alkalmazottakat, 
miszerint Debreczen sz. kir. város közgyűlési 
termében 1892. év ápril hó 23-án tartandó 
ülésen megjelenni szíveskedjenek. A közgyűlés 
ea ved üli tárgya a mindkétrészröh bizalmi 
férfiak megválasztása. Az iparosok es gyárosok 
gyűlése jelzett nap d. e. 9, az alkalmazó laké 
pedig d. e. 10 ó. fog külön-kulon megtartatni. 
Kelt Debreczen sz. kir. város rendőr- 
főkapitánysága, mint 1-sö fokú iparhatóságtó 
1892. márcz. 2o. —Boczko bámue
rendőrfőkapitány. ex—* párt-lakoma H.-Boszormény- 
ben. Szinay Gyula, H.-Böszörmény város orsz 
avul képviselője, tegnap este lakomát adott 
választóinak tiszteletére. Szinay Gyula a tegnap 
d u vonattal érkezett H.-Böszörmenybe ho 
az állomásnál nagy közönség várta zászlókkal 
és zeneszóval. Folytonos éljenzés közt kísérték 
át Szinay Gyulát a fürdő-kertbe, melynek be­
járatánál a 'zene a Kossuth-nótát húzta. A 
főrdő-kertben több ezer főre menő közönség 
várta s lelkes ovácziókkal fogadta a szeretett 
képviselőt. Esti 6 órakor kezdődött a lakoma, 
melyben 860 választó-polgár vett részt. Az első 
pohárköszöntöt, mely nagy lelkesedést keltett, 
a h.-böszörményi függ. és 48-as párt ügybuzg 
és tevékeny elnöke, Uzon yi Péter mondta. 
Utána Szinay Gyula emelt poharat, s hosz- 
szasabb pohárköszöntőben ismertette a jelen­
legi politikai pártállásokat, kifejtette az ellen­
zéki pártok megizmosodását, s az ellenzék ked­
vező kilátásait a jövőre. Felhívta a pártot az 
összetartásra, úgy a külső, mint esetleg a umso 
támadásokkal szemben. Buzdította a h.-bo- 
szörményi függetlenségi és 48-as pártot arra, 
hogy a függetlenségi kör által kezdeményezett 
építési mozgalmat támogassa. Bejelentette, hogy 
Kossuth f. évi szept. hó 12-én éri meg szü­
letésének 90-ik évfordulóját. E napot az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt nagy ünnepséggel 
készül megülni, fölhívta tehát H.-Böszörmény 
polgárait arra, hogy e nap méltó megünnep­
léséről szintén gondoskodjanak. Igen szép és 
lelkes pohárköszöntőt mondott még Dr. t rank 
Imre. A lakoma késő éjjel ért véget.

* Halálozás. Beke Mihály városi ár 
vaszéki elnök urat súlyos csapás érte : nővé­
re, Beke Klára urhölgy, ma reggel — hosszas 
szenvedés után — elhunyt. A derék nő halá 
la széles körben fog őszinte részvétet kelteni. 
Fogadja Beke Mihály ur, ki elhunyt növéié- 
ben szeretett testvérét s hü gondozóját veszí­
tette el, szivünk mélyéből fakadt őszinte rész­
vét-nyilatkozatunkat !

* Kinevezés. A debreczeni kir. ítélő­
tábla elnöke Sebők Zoltán végzett joghall­
gatót és debreczeni lakost, a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe segélydijas joggyakor­
nokká nevezte ki.

* Munkások gyűlése. A debreczeni 
czipész és csizmadia munkások tegnap d. u. a 
»Kis pipáu-hoz czimzett vendéglőben gyűlést 
tartottak. A gyűlésen a hatóságot Érdé 1 y i 
István rendőr fogalmazó képviselte, A gyűlés 
elnökeivé Szabó Béla czipész segéd és 
C z i c z ó Lajos csizmadia segédek, jegyzők ül 
pedig Kecskés Péter és H i s k a Mihály 
választattak meg. A szakszervező bizottságba, 
melynek feladata leend a czipész és csizmadia 
munkások országos egyesületének debreczeni 
fiókját megalakítani, beválasztattak : Kremer M. és 
Lukács János elnökökké Apjok József, Szabó 
József, Bartus Lajos, Kábái Sándor, Kecskés 
Péter, Rieger Antal, Honisch Ferencz, Cziczó 
Lajos, Urbancsik Antal és Kovács Kálmán ta­
gokká. Elhatározták továbbá, hogy május elsejét

tánczvigalommal fogják megünnepelni. E pont 
tárgyalásánál egyik munkás szocziáldemokrata 
beszédet akart tartani, de azt a hatóság kép­
viselője betiltotta. Az indítványok tárgyalását 
sem engedte meg, mert azok nem voltak neki 
előzőleg írásban bemutatva. A gyűlés külöm- 
ben teljes rendben folyt le.

Ki lesz a tűzoltó főparancsnok ? 
Mint értesülünk, Tikos István a tűzoltó főpa­
rancsnoki jelöltségtől s ezzel egyidejűleg a jö­
vőre nézve a tényleges szolgálattal orvosi ta­
nács folytán visszalépvén, egy ötven tagú bi­
zottság tegnap délelőtt felkereste Szikszay 
Gyula tartalékos honvéd főhadnagyot és a Mar- 
git-fürdő tulajdonosát hogy a jelöltséget fogad­
ja el. Publik Ernő a bizottság nevében átnyuj- 
ván egy 103 működő tag által aláirott oly 
értelmű nyilatkozatot, — mely szerint 
Szikszay Gyulát a debr. önkéntes tűzoltó egy­
let főparancsnokául kiáltják ki, fölkérte a je­
löltség elfogadására. — Szikszay Gyula rövid 
beszédben a bizalmat megköszönve, a jelöltsé­
get abban a reményben, hogy kellő műszaki 
képzettséggel biró parancsnokokat fog az egy­
let mellé választani, kikben támogatást talál 
az egylet jövőjére nézve, a jelöltséget elfogadja. 
Kinyilatkoztatja, hogy a mi az ő személyét il­
leti, ő testestől-lelkestől tűzoltó lesz és a meg­
választandó parancsnoksággal teljes erejével 
oda fog hatni, mikép a debr. önkéntes tűzoltó 
egylet felvirágozzék, hogy arra úgy a város, 
mint az egylet összes tagjai ezután büszkén 
tekinthessenek. Szavait a bizottság kitörő éljen­
zéssel fogadta. Az egylet tehát végre feltalálta 
azt, a kit olyan régen keresett s a kire olyan 
régen szüksége volt, egyébiránt mi is Szikszay 
Gyulában teljes garantiát találunk arra néz­
ve, hogy szavai beteljesüljenek. Szikszay 
Gyula a bizottságot meg is vendégelte.

* Öngyilkosság. Vislóczky János, egy 
elzüllött, részeges favágó, szombaton d. a. ker­
tészeti egylet kertjében egy cserjére fölakasz­
totta magát. Vislóczky már egy Ízben megkí­
sértette az öngyilkosságot, de akkor annak ki­
vitelében megakadályozták. Most azonban si­
került neki leszámolni az élettel.

* Páger Pál meghalt. Széle, e hazában, a
Kárpátoktól az Adriáig mindenki ismeri Hazafi Verái 
János nevét és a Világosi Páger Pál neve is csaknem 
minden második ember előtt ismeretes. Ez a két ván­
dor népköltő, a kik a »nemzet vándonlantosa« czimet 
vindikálták maguknak, verseivel a hóna alatt bebaran­
golta az országot. Hazafi Verái János még most is 
barangol, de világosi Páger, a ki tulajdonképpen gal- 
sai lakos és a világosi névhez úgy jutott, mint Verái 
János a Hazafi-hoz, immáron örök nyugalomra szén 
derült. Kevermesen halálozott meg, nagy veszteségér 
az irodalomnak, melynek lelkes apostola volt. Petőfi 
vala az ideálja, a kit mindenképpen utánozni óhajtott 
de ez fájdalom, nem sikerült mki. Ez fájt neki és al 
kalmasint ez volt halálának egyik főoka.

* Verekedés. Tegnap este az »Elizeum« 
nevű hírhedt mulató helyen Tóth József doro­
gi illetőségű téglavető egy ólmos végű bottal 
úgy főbe ütötte Biró János hetest, hogy ez 
eszméletlenül rogyott a földre. Biró Jánost 
orvosi kezelés alá vették, a tettest, Tóth Jó­
zsefet pedig letartóztatták.

* ^ nőegylöt kézimunka kialli- 
tására a bejelentések befejeztettek. Tudomá­
sunk szerint rendkívül nagyszámmal történtek 
bejelentések, még vidékről is s igy a kiállítás 
sikere biztosítva van. — A kiállítandó tárgyak 
átadása ma azaz hétfőn továbbá kedden és 
szerdán d. e. 10—12-ig d. u. 3 5-ig történi 
kint az árvaház épületében. Az ünnepélyes 
megnyitás f. hó 16 án szombaton d. e. 11 óra­
kor tesz.

* Müvirágkiállitás. A Szirmavné 
Mészáros Jusztina által rendezett müyirágki- 
állitás tegnap este bezárult. Tegnap, mivel va­
sárnap is volt, szép idő is volt, a kiállítást tö­
megesen látogatták. A kiállítással Szirmavné 
teljes sikert aratott.

* Talált tárgyak. A színházban egy 
séta-páleza, keztyü és zsebkendők találtattak. 
Tulajdonosaik átvehetik a III-ik kér. rendőr- 
kapitányságnál. Találtatott továbbá egy téli 
nagykendő, melyet tulajdonosa — kellő igazo­
lás mellett — átvehet a kisuj-utezai 1734-ik 
íz. háznál.

Leszállított árn selymeket méte- 
renkint 2o%—331/s°/0 és 50% árleengedéssel 
eredeti áron alul szállít, megrendelt egyes öl­
tönyökre, vagy végekben is póstabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. Minták posta 
fordulóval küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (6-)

lében, s a mellékterem ajtajánál zuhanás, s a 
nöcselédek elaléltan emelék fel Hegyesvárynét. 
Tántorogva jött Emelka ágyához, és kétségbe­
esve kérdezé : »Láttad-e Emelka, hogy valóban 
meghalt ? Oh, láttad-e ? Megölék gyermekemet, 
nemde ?

— Nem, nem halt meg ! felele hirtelen 
Géza — Bertalan tudatá vetem, hogy Káidori, 
a várgondnok, kiragadta őt, s magával egy zár­
dába vitte. Hova ? elfeledte a zárda nevét. Csu­
pán az atya tudja, kit Káidori értesitett azon 
órában, melyben ezelőtt 19 évvel elfogatása tör­
tént. Én megtiltám Bertalannak, hogy mindent 
felfedezzen önnek, édes néném ; mert sok ör­
vendetes hir a hosszas szenvedés után meg­
ölhetné önt ! E szavai után csöngetett s Ber­
talant felhivatá, kivel azonnal elbeszélteté a 
Káldoritól hallott eseményeket. Bertalan sírva 
borult egykori úrnője lábaihoz, és esküvel bi- 
zonyitá, hogy Hegyesvárv él ; s két év óta 
alkalmasint magához vette gyermekét a zárdá­
ból, melynek nevére ő nem emlékezik, de ura 
jól tudta, azért bizonyosan felkereste azt.

XV.
Itt Géza magára hagyá a két nőt, szabadba 

sietett, hogy atyja tettei felett gondolkodjék, és 
kitalálja, miként keltene Hegyesváryt felkeresni, 
és neje életbenlétéről értesíteni. Majd azután, 
ha hajthatlan nem tenne a sokat szenvedett 
férfi szive, békepoharat inni, s a mit csak jóvá 
tenni tehet, mindazt véghez vinni. Azonban ezen 
időkor volt azon szomorú emlékezetű, melyben 
az ifjú Hunyadiak ellenei feltámadván, azok 
vesztén iparkodtak. Midőn Géza ekkép várától 
messze sétálgatva a teendőkön gondolkozik s 
tervezgetett : a távolból egy sebesen száguldó 
mén bontakozék ki a porfelhő közül, s egyik 
barátját felismerő a lovagban, ki neki azon 
gyászos hirt hozá, hogy a két ifjú Hunyadi

ellenei feltámadlak, a aligha meg nem buktat 
ják őket. Egyszersmind felszólitá Gézát, hogy 
vele együtt Nándorfehérvárra utazzék, hol László 
barátilag várakozik rájok ; már többen is 
szándékoznak oda, mivel a király a vár meg 
tekintésére fog menni nem sok idő múlva.

Géza tehát rögtön félretevő családi gondjait 
s barátját várába vezetvén, azonnal rendeletét 
adott ki az elutazásra.

Emelka és Ilona kisírván egymás kebelén 
a múlt okozta fájdalmakat, békére kérte az 
első, bátyja nejét; mivel — mint mondá — 0 
érzi, hogy nem sokára túlvilágba koltozend, 
megszenvedvén itt már azon vétkéért, hogy test­
vérét s annak családját boldogtalanná tette meg­
gondolatlan szerelmével, mely mindig csak 
gyötrelmeket okozott neki, mint nőnek ; mert 
férje kicsapongó élete öt elemészté. »Megbün- 
hödtem értetek e földön már — monda a be­
teg Ilona nyakába borulva — bocsáss meg ! 
és ha még férjed s gyermekeddel találkozandsz, 
kérd bocsánatukat számomra.«

Ilona teljes szívből megbocsátott, s most 
már minden órát a beteg ápolására fordított. 
Géza elutazásáról értesülvén Ilona, nyilvámtá 
neki, hogy ha távollétében Emelka meg fog 
halni, ő azonnal ide hagyandja ez ő rá nézve 
gyászos emlékű helyet, és valamennyi régi ba­
rátait fel fogja keresni, hogy férje és gyermeke 
nyomába akadhasson. Géza elszomorodott e 
nyilatkozatra ; azt hivé, hogy nagynénje mind 
végig nála marad s együtt fognak az elveszet­
tek keresésén működni. De Ilona, habár belátta 
is, hogy az ilju minden gondolata nemes és 
engesztelő, meg sem ígérhető meg neki hogy itt 
maradand. Rá nézve borzasztó e vár látása, 
mivel itt minden perezben újra áté.n, .mnytelen 
elmúlt szenvedéseit.

(Folyt, kov.)

Esküdtszéki tárgyalás.
— Justh Sándor sajtópere Rácz Mihály ellen. —

Debreczen. ápril 11.
Ma délelőtt tárgyalta a helybeli sajtóbi- 

róság illetőleg esküdtszék a Justh Sándor 
nagyváradi lakos által Rácz Mihály, szintén 
nagyváradi lakos, városi főjegyző s a »Szabad­
ság« f. szerkesztője elten becsületsértés és rágal­
mazás miatt indított sajtópörét.

A tárgyalás folyamára kisorsolt 12 esküdt 
és 2 pótesküdt névszerint a következő : Hor­
váth István, Szojka Gyula, Or vény i Ottó, Tóth 
István, Saly István, Dr. Tüdős Kálmán, V. Szabó 
Miklós. Dr.‘Vedrődi Viktor, Bállá Mihály, Szőke 
János, Dalmy Kálmán, Miskolczy Imre, továbbá 
Mándoky Béla és Szatmáry János póttagok. A 
bíróság elnöke : Jelenffy Kornél, szavazó bírák 
Újhelyi András és Bottler Béla, jegyző Dr. 
Kiss Dániel volt.

A tárgyaláson a magánvádlót Justh bán 
dort, ki maga is jelen volt, Hollender Dezső 
ügvvéd képviselte. A vádlott Rácz Mihály és 
ennek képviselője Rádl Ödön nem jelentek 
me de Rádl sürgönyi utón felhatalmazta, — 
megkérte dr Bakonyit, hogy 3 rendbeli orvosi 
bizonyítványra támaszkodva, mivel mind a 
vádlott, mind ő a védő b e t e g s é g miatt 
nem jelenhetnek meg, kérje a tárgyalás elha­
lasztását.

Dr. Bakonyi Samu kén a tárgya 
lás elhalasztását s kéri felolvastatni Rácz Mi­
hálynak a sajtóbirósághoz intézett kérvényé­
hez mellékelt 3 rendbeli orvosi bizonyítványát.

Dr. Hollender Dezső, magánpanaszos kép­
viselője ellenzi a tárgyalás elhalasztását, ellen 
ben belenyugszik az orvosi bizonyítványok tel 
olvasásába. A törvényszék viszavonulván, nem 
ad helvet az elhalasztási kérelemnek s szük­
ségtelennek látja az orvosi bizonyítványok fel­
olvasását. , , ,,

Dr. Bakonyi Samu e határozat ellen
semmiségi panaszszal él.

Ezután Dr. Kiss jegyző felolvasa a vád 
levélben foglalt sértő kifejezéseket, melyek az 
1881 év szeptember hó 13-án jelentek meg a 
»Szabadság« czimü osztrákpárti s köpönyeg- 
forgató politikát űző nagyváradi lap tárcza ro­
vatában »Hétről hétre« czim alatt, s Bavard 
aláírással

Ez osztrák párti stylusban megirt pampf- 
let alapján kéri Justh Ráczot, a czikk megne­
vezett Íróját a becsületsértés és rágalma mazás
vétségében elmarasztaltatni. A jegyző által felol­
vasott czikkben egész serege foglaltatik az utá­
latos, személyeskedő, s piszkolodo szavaknak 

Hollender vádló ezután több rendbeli hi­
vatalos bizonyítvány, s végzés alapjan be­
bizonyítja, hogy fele kifogástalan erkölcs, s bün­
tetlen előéletű lévén, azért a bizonyítási el 
járáshoz erkölcsi tanuk megidézése szükség­
telenné vált. Majd vádbeszédében fejtegeti, hogy 
mily kényes helyzetbe jutott ő most, a mikor 
jelen nem lévő egyént kell vádolnia, mit is ő a 
legenyhébb módon tesz, nehogy még igaz vádjai 
is a vádaskodás rut színében tűnjenek tel. Ep 
azért a személyeskedő Rácz Mihálylyal illetőleg 
a váddal nem akar megillető módon foglalkozni, 
hanem csupán arra kéri a t. esküdtszéket hogy 
a vádtevéiben foglalt sértő kifejezések alapján 
Ráczot a becsületsértésben és rá­
galmazásban marasztalja el. Mire Racz 
már azért is eléggé rászolgált, hogy Justh soha 
sem támadta öt meg, de Busch Dávid város, 
főmérnök több rendbeli eljárását kifogásol.a, 
mit is, mint a körülmények megmutatták, igen 
helyesen tett . Justh sohasem volt ellensege 
Rácznak, ha csak a közügy, a politika térén 
nem, mi pedig nem elég ok meg arra, hogy 
valakit a személyes becsületében megtámad- 
hassunk

Rövid, de "talpraesett beszédét azzal fe­
jezi be, hogy kéri az esküdtektől fele részére 
a teljes elégtételadást, mely egyedül ké­
pes élét venni az olyan rut támadásoknak, 
minőben a »Szabadság« szerkesztője Just Sán­
dort részesítette. ,.

Jelenffy Kornél elnök összegezvén a vádló 
ügyvéd beszédét, a következő általános kérdé­
seket teszi fel: . , ,

I. A »Szabadság« múlt évi szeptember 
havának 13-ik számában megjelent czikk 
következő pontjaiban: »a káptalannal azt ha­
zudta«, — »szóval hazudott itt, hazudott ott, 
hazudott mindenütt«, — »A lap*) felepult ha­
zugságon s tengődik becsületsértésből.« »Az az

*j Justhék alapították ugyanis Nagy-Várad egyet­
len ellenzéki lapját, a »N.-.V. Hirlap«-ot-

ujságpapiros az N. Justh Sándor és társai lel- 
kiiletének hü tükre« stb. szóval, hogy foglal- 
tatik-e ezen kifejezésekben rágalom ?

II. Ennek alapján foglaltatik-e N. Justh 
Sándor ellen becsületsértés?

III. A czikk további részében, hol a »'gaz«, 
— >a bravo«, — »nemtelen«, — »szellemi 
hóhérság«, — »szellemi nyomorék« s több más 
ily mameluk lapba való kifejezés foglaltatik, 
szintén foglaltatik-e becsületsértés?

IV. Szerzője-e Rácz a kérdéses czikknek, 
mint a ki annak Írását magára vállalta ?

V. Vétkes-e a rágalmazásban ?
VI. Vétkes-e a becsületsértésben a nevezett 

Rácz ur?
Az esküdtek a feltett általános kérdések 

mindegyikére, a második kivételével, mely 
az elsőből következőleg elesett, mindegy- 
hanguan igennel szavaztak, e szerint 
tehát Rácz Mihály urat, Nagyvárad főjegyző­
jét, az osztrákpárti »Szabadság« főszerkesztő­
jét, a város hivatalos pennáját stb. a rágal­
mazás és becsületsértés vétségében bűnösnek 
mondották ki.

E verdict alapján a trvszék Rácz Mi­
hályt rágalmazás és becsületsértés vétsége mi­
att 8 napi fogházra. 100 frt pénzbírságra, 
115 frt eljárási költség megtérítésére s ezen 
ítéletnek a >Szabadság«-ban teendő közété­
telére ítélte.

A hallgatóság megelégedéssel vette tudo­
másul e verdictet és Ítéletet.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-ntcza 1702. sz.)
Árverési hirdetmény.

Vagyonbukott Jeney Gyula debreczeni la­
kos csődtömegéhez leltározott házibutorok, 
edénynemüek, konyhaeszközök és egyéb ingó­
ságok a csődhitelezők ideiglenes választmányá­
nak s a tekintetes csődbíróságnak határozata 
folytán közadósnak Debreczenben hüvelyes-ut- 
czai 1069, számú lakásán, 1892. évi ápril 14-én, 
délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Mely árverésre venni szándékozók meghi­
vatnak.

Szabó Antal,
161.) 1—3. tömeggondnok.

A tavaszi idényre
mg? választékban étkeztek raktárra:

divatos "380
női ruhaszövetek,
fekete Dl V ATKELMÉK,
mindennemű díszek.
Z E :F JH I £2 E 2T,

Batiste,
Atlasz-Satin

MOSÓ-VOILE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

Napernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
(8.)

DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 
MINTÁKAT ingyen és bérmentve kívánatra 

küldünk, -iá* 27.—

SyBBCi
/X*gM

,

/// _
-•V >,

»y --V

<»$

<v
<# / v Je

;o Sr



Csőd vagyon eladás,
Vagyon bukott Jenev Gyula debreczeni 

kereskedő csődtömegéhez leltározott vászon, 
kézmü és rövidáru raktárnak, valamint az összes 
üzleti felszerelvényeknek készpénz fizetés 
mellett s zárt ajánlat utjáni eladása a csőd­
hitelezők ideiglenes választmánya által elhatároz­
tatván : felhivatnak mind azok, kik a 18053 frt 
52 kr beszerzési és 9167 frt 86 kr becsértékü 
áruk és felszerelvényeket megvenni akarják, 
hogy zárt ajánlatukat a 9167 frt 86 kr becsár 
10°/o-ának, mint bánatpénznek készpénzben 
való lefizetése mellett 1892 évi ápril hó 25-dik 
napjának déli 12 órájáig alulírott tömeggondnok 
kezeihez nyújtsák be, mert a később beérkező 
ajánlatok a választmány által figyelembe ve­
hetők nem lesznek.

Az ajánlat tevőt ajánlata feltétlenül kö­
telezi, mig ellenben a választmány az ajánlatok 
el, vagy el nem fogadása felett teljesen szaba­
don határoz.

A választmány által elfogadott ajánlat 
tevője köteles lesz azonnal, mihelyt ajánlata el­
fogadásáról értesít tetett, a vételárat a bánat­
pénz betudásával a tömeggondnok kezeihez 
készpénzben lefizetni, a megvett árukat és fel- 
szerelvényeket pedig 1892 ápril 30-ik napjáig 
átvenni.

A csődleltár alulírott tömeggondnok irodájá­
ban megtekinthető, ugyanott történik intézkedés 
az áruraktár és felszerelvények megtekinthetése 
iránt is.

Debreczen, 1892. ápril 9.
Szabó Antal

ügyvéd csődtömeggondnok 
nagyuj-u. 1Ö97.

(159.) 2—3.

; 162.) 1—3.

A t. faiparosok
d.e: asztalos, ács, kerékgyártók stb.

szives figyelmébe ajánljuk sestakerti

GízíbísHálialatuikat,
bármely famunkálat gyors és jutányos teljesítésére

Stern József és Testvére.
Hajópadlók és tölgy-parketák kitűnő mi­

nőségben készletben vannak.

ÜZLET ATALAKITAS
miatt

minden czikk

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árúsittatik.

Kunz József és Társa.
(127.;

T. ez. vidéki
vevőimhez! ____
Számos vidéken lakó abban at 

téves nézetben van, hogy a nagyobb 
távolság miatt lehetetlenné van 
téve a kész ruhák vásárlása. — 
Én figyelmeztetésül bátor vagyok 
megjegyezni, hogy egy minta-kabát 
beküldése teljesen elégséges arra, 
hogy utánna testre illő ruhát le­
hessen készittetni. Kívánatra mér- 
tékleirást is küldök. A nem alkal­
mas ruhák természetesen vissza- 
cserélhetők, sőt kívánatra a fize­
tett összeg is visszatérittetik.

Teljes tisztelettel
QROSS2E4HH S«

legnagyobb uri-ruha-raktár
Budapest, Deák-Ferencz- és Bécsl-ntcza sarkán.
Fióküzlet: EK7ete™tt01r; :a,Le»ekemótl"j

(68.) 14—26.

kik nemi gyengeségben szenvednek, hoz ássák meg 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas 
Refector ' nevű galv. elekt. készülékről szóló 

illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
hordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) Theo 
Biermanna elektrotechnikus által, Bécs, 
I. Schulerstrasse 18.

A magy- kir. államvasutak gépgyára
a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyőzhetlen maradt

6-, 8-, 10- és 12 löerejü gőzcséplőgarnituráit,
valamint a malomczélokra külön gyártott hengerkazános

12- és compound-rendszerü 16 lóerejü locomoMljait|
a teljesen vasból készült s így tartósság és czélszerüség tekintetében"más gyártmányt messze felülmúló

szalmakazalozó-g épeit,
úgyszintén a lokomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és igy felette czólszerli

Sfibor szabadalmazott köpfüpészeit,^®g
(86.) 4-6. végül egyéb gyártmányú

2-, 2‘|a 3- és 4 ló erejű Iooomobiljait és gőzcséplőit, vetőgépeit, ekéit rostáit, morzsolóit stb.
mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett

"l ;I í~ A T Z\Oj am kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke

IVI I |\ I A In Budapest, ÜHői-út 20. sz. „»lelek
ger- Árjegyzékek ingyen és bérmentve. -4PS

I
S
B

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS B1ZT0SITÚ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.
KIADÁSOK.

I. TŰZ-, SZÁIdLITMÁKY- és JlÓGiSIZTOSITÁSI tZLET.
Harmlncnegyedik évi zárszámla 1891. január l-től 1891. december 31-ig. BEVÉTELEK. VAGYON. Mérleg-számla 1891. december 31-én. TEHER.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk a viszontbiztosított
rész levonása után................................

Függőben maradt károk tartaléka . 
Szerzési költségek a viszontbizto­
sított rész utáni bevétel levonásával 

•Jővédelmi adó és bélyegilletékek
Pustabérek...............................................
Adakozások közhasznú czélokra . . 
A tüzbiztositási üzletet terhelő igaz­
gatási költségek................................

Bebajthatlan követelések leírása 
A köveik, évek készpénz-dijtartaléka 
a viszontbiztosított rész levonása 
után és minden megterhelés nélkül 

ír. Szállítmány biztosítás. 
Kifizetett károk a viszontbiztosított
rész levonásával ...............................

Függőben maradt károk tartaléka .
i Sz mési költségek................................
I A szállitmány-biztositási üzletet ter­

helő igazgatási költségek ....
I A következő évnek dijtartaléka a 
I viszontbiztosított rész levonásával . 

311. Jégbiztosítás. 
Viszontbiztosítások és törlések . . 
Kifizetett károk a viszontbiztosított
vész levonásával................................

Szerzési és igazgatási költségek a 
viszontbiztosítások utáni bevételek 
levonása után ........

Behajthatlan követelések leírása 
1S91. évi nyeremény ......

forint kr] forint ,kr

!ö2fH’>öö 81 ( 
127780 98

30343Ö 42G 
103969 84 
49174 4SI 

700 —1

331474 60 
7584 22;

$206930801763217 98—nI I
55534 92 
1142090 
24321 281

I !
9042,381

18375'SO 118695 34

1S05806:99,

234131 72 
1216 71 2421025 74 

4-59490 04' 
72061Öíiti!

1890. évi nyeremény-számla: maradvány
I. Tűzbiztosítás.

Az 1890. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonásával és
minden megterhelés nélkül..........................

888.517,511 frt 41 krnyi kötött biztosítások 
után, valamint a folyó évben lejárt díjrész­
letekből befolyt díjak .... 4.842,515 -13 

levonva: törlesztett dijak 443,932*62 
viszontbiztosítási dijak 622,068.65 
lejáit visszbiztositási díj­
részletek .....................  986,723-69 2.052,724.96

Az 1890. évben fenmavadt tartalék függőben 
volt károkért..........................

II. Szállítmány biztosítás.
Az 1890. évről áthozott díjtartalék . . . . 
29.207,153 frt 28 krnyi kötött bizto­
sítások utáni dijak..................... 133 310-70

levonva : törlesztett dijak 4,098 91 
viszontbiztosítási dijak 49,374-83 53,473-74
Az 1890. évben fenmavadt tartalék függőben 
volt károkért.....................

2789790 47
I

869.81'

175364 38 4728282

23063 65

79886 96

,Ia Jégbiztosítás.
98.243,412 frt 49 krnyi kötött biztosítások 
ntam dijak.....................................................

2V. Egyéb bevételek.
Bováltott szelvények után, valamint egyéb 
befolyt kamatok és árfolyamnyereség eladott 

értékpapírok és idegen pénznemek után 
Társasági házak tiszta jövedelme ....

7837 39 110738

1978209 20: 1978209

827430 97! 
60565 05' 888002 02 

1^7206101 [42

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és
bankoknál.................................................................
1.980,000-— Magyar kir. Italmérósi jog kár­
talanítási 4Vs0/e-oa köt­
vények á 97. = . . .

1.100,000.— m. vasúti 4V»
°/o-os ezüst kölcsönköt- 
vény á 98.75 = . . .

375,000 Líra olasz alapitv. 
kötv. á 89.50 335,625 frs.
— cs. á 9.857a ....

Pesti Lloyd társ. kötv. 
s egyéb értékpapírok 
árfolyam szerint. . . .

A tisztviselői nyugdíjalap 
értékpapírjai árf. szerint 

A fenti értékpapírok után 
az év végéig esedékes
kamatok................................ 40,623 frt 24 kr.

Leszámítolt, visszleszámitolt és egyéb váltók
A társaság házai Budapesten...........................
Különféle adósok :
a) Pénzkészlet és maradványok a képvi­
selőségeknél ...........................................................
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél 

Jégbiztositási osztály folyó számlán 
Központi pénzkészlet

1.920,600 frt — kr.

1.086,250 frt — kr.

156,988 frt 59 kr.

538,671 frt — kr. 

306,000 frt — kr.

2024180 58

A következő években lejáró 
díjváltók és díjkötelezvó-
nyek összege . 18.239,678 frt 26 kr.

KIADÁSOK.
II. ÉH.ETKIZTOSITÁSI t-ZLET.

Huszonkilencedik évi zárszamla 1891. január I tői december 31-ig. BEVÉTELEK. VAGYON.

Részvényalaptöke : teljesen be­
fizetett 2000 egész részvény
á 1000 forint................................ 2.000,000-—

Rószvényalaptőke: teljesen be­
fizetett 2000 fél részvény á 500
forint................................................  1.000,000 —

Társasági tartaléktöke . . . , . . . . 
Tüzbiztositási díjtartalék 
készpénzben a viszont­
biztosított rész Iex*oná- 
sával és minden meg­
terhelés nélkül .

Szállítmány biztosítási 
dij tartarlék készpénzben 
a viszontbiztosított rész 

levonásával és minden 
megterhelés nélkül . . . 18,375 frt 86 kr.

1.763,217 frt 98 kr.

4049132 83, Tüzbiztositási függő károk tartaléka . . . 
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka
Árkülömbözeti

1210000!—I

I !
822860,70 
386048 54 
43086 84 
53592 95

9145748:56

tartalék
Dunaparti házadó tartaléka ......
Különféle hitelezők................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Első magyar általános biztosító társaság
Lévay-alap.................................................................

Tisztviselők nyugdíjalapja .......
Életbiztosítási osztály folyó számlán . . .
1891. évi nyeremény................................ ..... .
*) A társ. tartaléktőke 
az 1891. évi nyere­
ményből emelkedett 2.496,295 frt 59 krra

forint kr

3000000
2416189 94*

1781593 84
127786 98

I 11420 90
; 100000
j 60000
! 245208 08

1620 —

75062 08
511903 08
355583 62
459430 04

9145748 56

Merlen-számla 1891. decfimhflp 91-én TFHFR

Törlesztett kötvények dija .... 
Visszaváltott kötvényekért .... 
Halálesetek után kifizetett kárösszeg 
Lejárt kiházasitási tőkékért . . . 
Kiházasitási biztosításoknál haláleset k 
vetkeztében dij visszatérítés .... 

Függőben levő károk tartaléka .
Évjáradékokért...............................
Viszontbiztosítási dijak ....
Bélyegekért.....................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok
és egyéb költségek.....................

Tiszti fizetések...............................
Jövedelmi adóért..................... *
Orvosi dijakért..................... * *
Szerzési és dijbebajtási költségek 
Behajthatlan tartozások leírása 
Díjtartalék ez év végén . ,
1891. évi nyeremény • • , , ,

forint krforint kr
140043 851 
227938 54 
701886 78 
492276 ld

I
108322 07]
211721 27 
30322'90 
57521,98 
47030 12

122932 35 
53283 53 
7399 58 

20821 45 
176308 79 

5213 21 2403022 52 
11669775472 

842996
I

A múlt évből áthozott díjtartalék 
Befolyt dijak : ez évben kiállított köt­

vények után . . . . 
az előbbi években ki­
állított kötvények után 
a biztosított tőke eme­
lésére fordított nyere­
mények ...........................

Múlt évi függőben volt károk tártál.
Illetékek.....................................................
Kamatjövedelem ..#••••#

forint [kr; forint
Értékpapírok forint ikr

477822 26
I 1

2415379

15524212:58

16685 76 2909887 36 
173196!80 
^58321

15.020,501 frt 44 kr. ugyanis : 
ír,tDy- m- rayhitelint. ő% záloglev. 100 ftjával 
frtnyi m. földhitelint. 4»/»% záloglev. 100

írtjával.....................................................
2,958,600 frtnyi m. földhitelint.> 0 zálogl.* 95 frtjávai 
iáPSnífV1?1 földbit- ?% őréért, zálogl. 116 frtjával 
884,5UU frtnyi magyar kir. államvasuti ezüst kölcsön

4* 2° Q-os kötvények 981/* frtjával................................
1.625,700 frtnyi magyar északkeleti vasúti 50n-os- 
ezüst elsőbbs. kötvények 100 frtjával .

1997,900 frtnyi Budapest fővárosi 4',20ß-os kölcs'ön-
kötvónyek 97«/* frtjával..................... ...............................

3.985,000 frtnyi m. 4% földteherm. kötv. 91 */* frtjávai 
Beszterczebánya-brezovai és piski-vajdahuiíyadi 
vasúti elsőbbségi kötvény . .

1M60 Lira 32 c. olasz 5%-os járadék és kamatai . 
1891-ben esed. kamat, és elszám. pénzküldeménv
Jelzálog-kölcsönök......................................................
Kőtvény-kölcsöuök................................................................
Viszontbizt. kötvény-kölcsönök
A központ tartozása folyó számlán. 
Vezér- és főtigynöksőgek s mások itartozásai ,

[19443773 56

IGAZGATÓSÁG:
Ü9443778 56

Budapest 1891. december 31-én. AZ
Ágoston József, életbiztosítási osztályfőnök. Harkányi Frigyes, Lévay Henrik, Ormody VUmos, báró Schosberger Zsigmond

A fenh zarszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek 
es azok egyes teteleit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

777000
2810670

2784

873443 75

1625700!—
1942957^75

8646275

1123940
5630

178580 39 
198351162 

1771470 — 
15503 68 

355583] 62 
419446 02

179544S6|72

Díjtartalék...................... 17.055,376 —
levonva a viszontbizto­
sítási díjtartalékot . . 357,621-28

Biztossági alap . . . ". . . . . 
Kiházasitási tőkék nyereménye . . 
Függőben levő károk tartaléka . . 
Dijleszállitásokra vonatkozó nyere­
mények tartaléka................................

Előre fizetett dijak 1892—1894. évekre 
Fel nem vett nyeremények 1890. évről 
Viszontbiztosító intézetek és mások
követelései ............................................
1891. évi nyeremény

forint jkr

16697754 72 
230404; 54 
463242 84 
211721,27

714 69
2800 Üti 

74 85

4726 63 
342996 33

Gr. Zichy Nándor. Jfuiey Lajos, aligazgató, 
mint a közp. könyvezés főnöke.

Budapest, 1892. március hó 17-én.
Gróf Batthyányi Géza,

A F ELŰGTELŐ BIZOTTSÁG:
Giczey Samu, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, Szitányi Izidor.

Kaczvlnszky János, életbiztosítási könyvvivó.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, nagy-uj-uteza 1702. (Konrád-ház).

XXIV.
Előfizet?»!

helyben, vagy poi

Egész évre . .
Félévre . . .
Negyedévre. .
Egy hóra

Egyes száz]

A lap szellemi részét i 
lemeny a szerkesztőségi 

1702. sz.) bermentl

Előfizethetni
Tslegdi K. Lajos köni 

es a kiadóhivatalba.-;| 
1702. sz.

A t.

(*) Most 
pihenni. Jól 
a képviselőit 
zérfértia, hogl 
alkotása mégi 
mint a Szap 
detl többségi 
jében.

Mintha ; 
lekvése irány 
a lelkiismere 
lan hátra-hál 
nagy sikert 

Szapáry 
czélu és ez 
lépten-nyomi 
orvoslási 
igazgatásival] 
kodni. ] 

Ha sok I 
zett az ötév] 
lusa: de kap] 
valót, a mind 
lamenti élet] 
névtelen vádi 
tási visszaél] 
azzal összefüj 
sál el követet| 
gyűjtött hive 

A rendel 
hozott botra 
tők, olyan 
körök által r 
kai, pénzzé'. | 
hogy a legp 
mény is a le 
tével fogadja 

A vála: 
leple alól, 
kormány m 
meglepett vJ 
még cs;ik ml 
vélemény a 
csúnyasága, 
hitvány hasd 
vitt orgiája, 
használó elit] 

Igazi al] 
s homlokát |

A

Ír]

Szegény ] 
de van neki a 
Piros arczilvail 
mint puszta ki 

Rossz nyl 
már 22 tavaszi 
lamit? ha mégl 
mait. Igaz, hojJ 
nék. De hát aT 

Egy délbd 
A néni jó han| 
rölgette az - 
hullottak a kő 
mekért csakugl 
való a nap, hl 
pedig nem is 
szét sugarút:!

Mikor ml 
jak abba hagf 
meg ne kérdi 

— Tán I 
keseredtek? I 

— Bogi 
elviszik a Mii 

Furcsa' 
kodtak: »Sze 
Most meg md 
ember. Semnl

*) Mutal 
sajtó alatt lévői


